
 
 

 الثانية  المرحلة:     

 الإحصاء الوصفي  المادة:

 .د عامر مهدي صالح المعجون اسم التدريسي: ا 

 تبويب وعرض البياناتعنوان المحاضرة: 
 

 : تبويب البيانات
يقصدددددددددددددا ات عرض هذ  الاي نات )ال هذ  الاي اهذ  الاي هذ انا بة واهك  تىايددددددددددددد   ك ذ   ت  ي         

تل  صدددوا كبو وا كهيدددت وااوا كهيدددتىتا  هذىتامق تىوا كتقارلتوا  ا ا)ا ت  هذ  الايل ا ا يعدددوه هذاوع   ذ وا 
ااوا ت ا ي ه    اأ بة صددعرج واهك  نكا هلاع   نل  هلايددت ارهي هةصددل   هذتة لا تم ه أيدد ا  أصددم

هذثال   ا وا تج  ع )ال  يدددار  هذ  الاي ها صدددام  ي ا ا يوت ا نات كت عرض هذ  الاي ها صدددام   هذ  عج
كتصددى ه )ال هذ  الاي كنااددوا   هذ  الاي هذ انا بة تفوعن هذتمل ه ها صددامةل كرلجا هذ ا إ  ذ   صددا

واف نل وا ككصدددددددددفوا كتقارلتوا  ا ا)ا ت   ذلت   ارق  ت تصددددددددداج تعدددددددددانا نل  بو وا كتمل لوا   صدددددددددام ا  
 . ها صام   ن  تجت ع هذارهي  هذظعه)ال كهذ اك  ا وض هذ اذعلاي 

 :عرض البيانات

)دال هذ  دالداي كنل  هذمقدامم هذ  لعر  ااه )داي ك)ىدات عارقتاا   تتعله عارقد  نات هذ  دالداي نل  لع     
 هذ  الاي ها صام   ك) ا: أياي تاا ذوات كت عرض 

   للبيانات الإحصائية: يأولاً: العرض الجدول

 وا ن ل   ت عرض كتو    هذصدددددددفاي هذتة ت  د هذ فانهيل تاصدددددددا هذىتامق بة واهك  تىايددددددد   تعاددددددد       
ذل ج عناي هذ   دج كتعددددددددددددد   )ال هذو ل   هذتة يتن تج  ع هذ  الاي بة تج عناي ت  دج    هذىوامةهذشددددددددددددد ه 

 كتتجالع   و ل   هذتصى ه كتصىه هذ  الاي ها صام   اعوه نان كبقا  ا اى هذقعهنا هذتاذ  :

              وزارة التعليم العالي والبحث لعلمي                  
 جامعة تكريت     

 كلية التربية للعلوم الإنسانية
 قسم العلوم التربوية والنفسية

 



  تصدددى ه  -4 أك كصدددفةي  لعنة  تصدددى ه  -3  ي تىةأك   تارر ة  تصدددى ه  -2ةي  وااهب  تصدددى ه -1
 يك ة

  -كر    هذت   د ا   تج عن  أش ا  ت  هذجاهك  ها صام   لااا)ا ب  ا يلة:
  ع ط:ت عرض هذ  الاي هذ ان بة واك  تكاهري 

يتن كادددددع ل ن هذارواي ب ه تات   تات  ا  تصدددددانايا  بة   هذايكهذ قصدددددعن  اذجاك  هذ عددددد ط )ع  ذ  هذجاك   
 ب ع    و عن هذتكاهر كراصا ب ه نان تاهي تكاهر اه نرو  أك  اثي هذثالةن عنل هةك  أتا هذو عن 

: هذ  الاي هذتاذ   )ة نرواي  صددددده نل وا نشددددداكا عاذ ا  بة تانج ها صدددددا  نلن هذىفعدددددة  اذ ا ل   تثا 
 هةكذ  بة هتتماا لواي  هذوان:

10 12 13 15 10 12 14 15 11 12 
15 12 10 12 13 15 12 13 10 14 

 كهذ  لعر ت عرض )ال هذ  الاي بة واك  تع رع تكاهري  ع ط؟
  هذمه:

يتن تات ض هذ  الاي نكا تكاهر تصدددانايا ون كادددع )ال هذ  الاي بة هذو عن هةك  ت  هذجاك  كتعددد        
أتا هذو عن هذثاذإ ب  ثه هذتكاهر   هذثالةاسا ون كادددددددع نان تاهي هذتكاهر  ايدددددددت اهن هذو تاي بة هذو عن  

 كراتد ذه  اذاتد اتاي
 ت هذو تاي  س
10 //// 4 
11 / 1 
12 ////    / 6 
13 /// 3 
14 // 2 
15 //// 4 

 20 تق
 

 مثال:
عاذ ا  بة تانج ها صدددددا   اذ ا ل  هةكذ  ذقعدددددن نلن هذىف  بة هذوان   20تقاياهي    )ةهذ  الاي هذتاذ        

 كهذ  لعر )ع كاع )ال هذ  الاي بة واك   ع ط؟ 2015/2016هذجاتوة 
 و ا واه   و ا تق ع  و ا واه   و ا تق ع  و ا و ا تق ع  و ا

 تق ع  و ا و ا ت تا  و ا تق ع  و ا واه   ت تا  و ا ت تا 
 

 هذمه:



 هذتكاهر هذتقايا
 5 تق ع  
 9 و ا

 3 و ا واه  
 3 ت تا  

 20 هذ ج ع 
 

 تبويب البيانات في جدول تكراري ذو فئات:
 ل ه هذتوات  ذ   ناهن )اه هذجاك  يىقعن أكلا   اذتواف نل  توى  هذفئاي كعاق اتااتواي    

 المقصود بالفئات:
هذفئ  )ة تج عن  ت  هذ  الاي تتشدددددددددااو   ذ   ا ا  ا واه  بة هذصدددددددددفايل كبة  اذ   رانج نان هذ  الاي  
هذ ان هذتة يتن هذمصددددددع  نل وا ت  هلايددددددت  اا لا ي    هيددددددت اهن هذجاهك  هذ عدددددد    بة هذتو  ا ن  )ال 

ي تتقارب  كتتشدااو  بة هذمالاي كإلا يدىمتا   ذ  تئاي هذصدفمايل كإل ا يتن تقعد ن هذ  الاي  ذ  تج عنا
 هذصفاي تع   بئايي

 
 الفئات:خطوات بناء جدول التوزيع التكراري ذو 

 أصاا ل    –هذ اى = أك ا ل      عار -1
 ذع ااا×  3ي3نان هذفئاي =   عار -2
 عع  هذفئ  = هذ اى / نان هذفئاي   عار -3
ااهي  هذفئ  هةكذ  أي هذما هةنل  ذوا تعدددددددددددداكي ةله ل    تعوعنج  اذ  الاي أك أله  قل ه تىوا    هخت ار-4

 ب ث   تكعا ت  هةرلان هذصفار  ذتعو ه هذمعا اي  وا  ذ ي
 هذجاك  ككاع هذو تاي هذتة ت ثه هذتكاهري اىا -5

 مثال:
ذ  عد   عاذ ا  ت  ع ر هذ ا ل  هذثال     هلآذةلان  ا إ  ج ع ا الاي ت ثه نرواي هخت ار تانج هذمايدض 

 بة هذجاك  هذتاذة:
70 55 51 42 57 
45 60 47 63 53 
33 65 39 82 55 
64 58 61 65 42 
50 52 53 45 55 
25 36 59 63 39 



65 45 49 54 64 
75 42 41 52 78 
30 35 25 48 26 
20 40 55 46 88 

 كهذ  لعر )ع  ناهن واك  تع رع تكاهري  ك بئاي ذلجاك  هذعاام؟
 هذمه:
 68=  20 – 88أصاا ل    =  –هذ اى = أك ا ل     •
 ا 50× ذع ا 3,3× ذع ااا =  3,3نان هذفئاي =  •

                                    =3,3  ×1,699  =5,6 
 لقار نان هذفئاي ةلار رلن صم   بتكعا  •

 7نان هذفئاي =     
 9,7=  7/  68عع  هذفئ  = هذ اى / نان هذفئاي =  •
 لقار عع  هذفئ  ةلار رلن صم   بتص    •

 10عع  هذفئ  =     
 20ل تار ااهي  هذفئ  هةكذ  ك)ع أصاا رلن =  •
 ل اأ بة اىا  هذجاك  ااذتاذة: •

 
 

 هذتكاهر هذو تاي  هذفئاي
20 - //// 4 
30 - ////    / 6 
40 - ////   //  //// 12 
50 - ////   ////  //// 14 
60 - ////   //// 9 
70 - /// 3 

80 -90 // 2 
 50 هذ ج ع 

 
 ثانياً: العرض البياني للبيانات الإحصائية 



يوت ا هذوات هذ  الة ذل  الاي ها صدددددددددام     ثا   تل  ت ذل  الاي ها صدددددددددام   بة شددددددددد ه يعدددددددددوه تىه  
هيددددددت وار خصددددددامت تعاددددددع   مإ هذارهيدددددد ل كت تله عاق نات هذ  الاي هذ  عب  ن  هذ  الاي هذا ا 

 -يلة: ت عب ل كيىتوات ذكه تىوا  اذتفص ه ب  ا 
 أولًا: العرض البياني للبيانات الغير مبوبة:

كهذ قصددددددددددددددعن  داذ  دالداي هذا ا ت عبد  تلد  هذ  دالداي هذ فانج أي لا يعودا اودا بئداي ك)ىدات نداج عاق ذوات 
 هذ  الاي هذا ا ت عب ي

 ( طريقة الدائرة البيانية:1)
كبة )ال هذ ارق  يتن ريدددددن نهماج ون لمعدددددض  هكر  ل ا  اه ل    نل   اج كلقعن اايدددددن تل  هذدهكر  نهخه 

 هذاهماج  ت  تىتوة هذاهماجي
 كلمعض  هكر  ل ا  هذجد  ت  هذو ل :

 ذلجد  هذفولةهذتكاهر      
 360×    __________ هكر  ل ا  هذجد  = 
 تج ع  هذتكاهرهي                      

كهذ  لعر نات )ال   ااهن واتو   هلآنهر  هذجاك  هذتاذة يعادد  أناهن هذ  ر ا وض ألعددان ال  تثا : 
 هذ  الاي  ايت اهن عارق  هذاهماج هذ  ال   ؟ي

 هذفلعف   هذجااهب ا هذلا  هذواب   نلن هذىف  هذتاررخ هذقعن
 550 350 400 500 650 نان هذ  ر

 هذمه:
  550+350+400+500+650لمعض تج ع  هذتكاهرهي = 

 2450تج ع  هذتكاهرهي = 
    650 

  5ي95=  360 × ------------- هكر  ل ا  هذتاررخ = 

                             2450 
     500 

  5ي73=  360×  ----------- هكر  ل ا  نلن هذىف  = 

2450 
 

    400 
  7ي58=  360×  ------------ هكر  ل ا  هذلا  هذواب   = 

2450 
 

    350 
  4ي51=  360×  ------------- هكر  ل ا  هذجااهب ا = 

2450 
 



     550  
  8ي80=  360×  -------------- هكر  ل ا  هذفلعف  =

2450 

 
 
 
 ( طريقة الأعمدة البيانية المتلاصقة:2)

تعد   )ال هذ ارق  أيادا   ارق  هةن اج هذ  ال   هذ تجاكرج ك)ة تشد ه عارق  هذو اج هذ  ال   هذ عد    كذك  
 ل ن هذ تا اي أ ا يتن رين نان ت  هةن اج تت صق  ي ثه اه تىون 

 تثا :
وداتود   اداهن كهذ  لعر نات )دال   هلآنهر هذجداك  هذتداذة يعادددددددددددددد  أنداهن هذ  ر ا وض ألعددددددددددددددان ال د   

 هذ  الاي  ايت اهن عارق  هةن اج هذ  ال   هذ ت صق ؟
 هذفلعف   هذجااهب ا هذلا  هذواب   نلن هذىف  هذتاررخ هذقعن
 300 250 300 250 300 عاذض
 600 300 500 300 200 عاذ  

 
 هذمه:

التاريخ

الاجتماع

الاعلام

الجغرافيا

الفلسفة



 
 

 ثانياً: العرض البياني للبيانات المبوبة:
 كهذ قصعن  اذ  الاي هذ  عب  تل  هذ  الاي هذ قع    ذ  بئاي ك)ىات ناج عاق ذوات هذ  الاي هذ  عب ي

 ( المدرج التكراري:1)
أ دا عاق نات هذ  دالداي هذ  عبد    دإ يتن ت صدددددددددددددد ت ن عن ذكده بئد  كتكاهر)دال  م دإ ي عا عع      

هذفئ  )ة لاناج هذو عن كهذتكاهر )ع هرتفا  هذو عنل كرفاه تات باهغ ااف ل ه هذفئ  هةكذ  كباهغ آخا  وا 
 هذفئ  هةخ اجل أتا  اذىع   ذ ىتصه هذو عن ب  عا )ع تااد هذفئ ي 

 تثا :
 هنات ذواه هذجاك  ا ال ا   ايت اهن هذ ار  هذتكاهري؟

 - 45 - 40 - 35 - 30 - 25 - 20 بئاي هذو ا
 3 7 11 9 6 2 نان هذو ا 

 هذمه:
 تااد هذفئ  ت ف
 5ي22 2 - 20
 5ي27 6 - 25
 5ي32 9 - 30
 5ي37 11 - 35
 5ي42 7 - 40
 5ي47 3 - 45
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التاريخ الاجتماع الاعلام الجغرافيا الفلسفة
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 ( المضلع التكراري:2)

  ها داهوةذودا )ع تااد هذفئد  ا ى دا   هذعدددددددددددددد ىة ة م دإ ي عا هلا داهو لق د لت صددددددددددددددت ذكده بئد  كتكاهر)دا  
  صدفاللفتات بئ  يدا ق  ذلفئ  هةكذ  كبئ  لا ق  ذلفئ  هةخ اج كتكاهر اه تىو ا  هذتكاهرلذوا )ع   هذصداني

  اذ ع اجيون لعصه اه لق ت   تتتاذ ت     ط تعتق ن 
 هذتكاهرييتعا   هذش ه تمت هذ ار  هذتكاهري = تعا   هذش ه تمت هذ الع  تلمعظ :

 هذتكاهري؟هنات ذواه هذجاك  ا ال ا   ايت اهن هذ الع  تثا :
 - 45 - 40 - 35 - 30 - 25 - 20 بئاي هذو ا
 3 7 11 9 6 2 نان هذو ا 

 هذمه:
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عدد العمال

0

2
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0 20- 25- 30- 35- 40- 45- 50-

   47.5         42.5          37.5        32.5        27.5        22.5   

                  47.5   42.5     37.5    32.5     27.5      22.5    



 وا رصدددددددا هذىقاي ا ا بة هذ ارق  هذعدددددددا ق  لعصددددددده اه لق ت   تتتاذ ت     ىمى     :( المنحنى التكراري 3)
  اذ اي

 ذواه هذجاك  ا ال ا   ايت اهن هذ ىمى  هذتكاهري؟هنات تثا : 
 - 45 - 40 - 35 - 30 - 25 - 20 بئاي هذو ا
 3 7 11 9 6 2 نان هذو ا 

 هذمه:

 

عدد العمال

0
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0 5 10                  47.5   42.5     37.5    32.5     27.5      22.5    



 


